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	Sĩ số học sinh
	


Tiết 53:        BÀI TẬP.

I. Mục tiêu.

1. Kiến thức: Học sinh cần nắm được:

- Nội dung cơ bản của thuyết động học phân tử chất khí.

- Định luật Bôi Lơ Ma Ri Ốt; định luật Sác Lơ.

- Quá trình đẳng nhiệt; quá trình đẳng tích.

2. Kỹ năng:

- Vẽ được đường đẳng nhiệt trong hệ tọa độ (p, V); 

- Vẽ được đường đẳng tích trong hệ tọa độ (p, T); (p, V)

- Rèn kỹ năng vận dụng, tính toán.

3. Thái độ:

- Nghiêm túc, tích cực xây dựng bài học.

II. Chuẩn bị:

1. Giáo viên:  Kiến thức và bài tập về thuyết động học phân tử chất khí; quá trình đẳng nhiệt, quá trình đẳng tích; định luật Bôi Lơ Ma Ri Ốt, định luật Sác Lơ.

2. Học sinh: Kiến thức và bài tập về thuyết động học phân tử chất khí; quá trình đẳng nhiệt, quá trình đẳng tích; định luật Bôi Lơ Ma Ri Ốt, định luật Sác Lơ.

-  Những vướng mắc cần GV giải đáp.

III. Tiến trình bài giảng.
1. Kiểm tra bài cũ .
GV: Nêu câu hỏi kiểm tra:

1. Phát biểu nội dung cơ bản của thuyết động học phân tử chất khí?

2. Phát biểu và viết hệ thức của định luật Bôi lơ Ma ri ốt? định luật Sác Lơ?

HS: suy nghĩ trả lời câu hỏi.

GV: Nhận xét và chấm điểm.

2. Bài mới.

Hoạt động  1: Làm bài tập TN 
	       HOẠT ĐỘNG CỦA GV -  HS
	                  NỘI DUNG

	GV: Giải thích cách lựa chọn đáp án bài tập 5 trang 154?

HS: Giải thích cách lựa chọn đáp án C.

GV: Giải thích cách lựa chọn đáp án bài tập 6 trang 154?

HS: Giải thích cách lựa chọn đáp án C.

GV: Giải thích cách lựa chọn đáp án bài tập 7 trang 154?

HS: Giải thích cách lựa chọn đáp án D.

GV: Giải thích cách lựa chọn đáp án bài tập 6 trang 159?

HS: Giải thích cách lựa chọn đáp án C.

GV: Giải thích cách lựa chọn đáp án bài tập 6 trang 162?

HS: Giải thích cách lựa chọn đáp án B.

GV: Giải thích cách lựa chọn đáp án bài tập 6 trang 162?


	1. Bài tập 5 SGK trang 154

Đáp án C

2. Bài tập 6 SGK trang 154

Đáp án C

3. Bài tập 7 SGK trang 154

Đáp án D

4. Bài tập 6 SGK trang 159

Đáp án C

5.Bài tập 5  SGK trang 162. 

đáp án B 

6. Bài tập 6 SGK trang 162

Đáp án B



Hoạt động 2: Làm bài tập tự luận
	GV: Đọc và tóm tắt đề bài tập 8 SGK trang 159?

HS: Đọc và tóm tắt đề bài

GV: Tính áp suất của khí trong xi lanh?

HS: Tính 
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p

 = 3.105 Pa.

GV: HD HS phân tích đề bài tập 9 SGK trang 159

HS:  Làm theo HD của GV.

GV: Tính áp suất của không khí trong quả bóng ?

HS: Tính 
[image: image2.wmf]2

p

 = 225000 Pa.

GV: Đọc và tóm tắt đề bài tập 7 SGK trang 162? Đổi nhiệt độ C sang nhiệt độ K?

HS: Đọc và tóm tắt đề bài

T1 = 303 K

1 bar = 105 Pa

GV: Tính nhiệt độ của bình?

HS: Tính T2 = 606 K

GV: Đọc và tóm tắt đề bài tập 8 SGK trang 162? Đổi nhiệt độ C sang nhiệt độ K?

HS: Đọc và tóm tắt đề bài

T1 = 298 K

T2 = 323 K

1 bar = 105 Pa

GV: Tính áp suất của không khí trong lốp xe ?

HS: Tính 
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p

= 5,4 bar

	6. Bài tập 8 SGK trang 159

Trạng thái 1:    
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Trạng thái 2:     

V2 = 100 cm3;   p2 = ?

BG: 

Áp suất của khí trong xi lanh là:
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7. Bài tập 9 SGK trang 159

Sau 45 lần bơm đã đưa vào quả bóng một lượng khí ở bên ngoài có thể tích 

V1 = 45.125 = 5625 cm3 


[image: image7.wmf]1

p

 = 105 Pa

Khi đã vào bên trong quả bóng, lượng khí này có thể tích 

V2 = 2,5 lít = 2500 cm3 

Áp suất của không khí trong quả bóng là:
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8. Bài tập 7 SGK trang 162

Trạng thái 1:    

t1 = 300 C 
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T1 = 273 + 30 = 303 K

p1 = 2 bar

Trạng thái 2:     
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p

= 4 bar              T2 = ?

BG:  

Nhiệt độ của bình là:
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9. Bài tập 8 SGK trang 162

Trạng thái 1:    

t1 = 250 C 
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T1 = 273 + 25 = 298 K

p1 = 5 bar

Trạng thái 2:     
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t

 = 500 C 
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T2 = 273 + 50 = 323 K
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BG:

Áp suất của không khí trong lốp xe là:
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3.Củng cố, luyện tập .
GV: Hệ thống nội dung học. Khắc sâu kiến thức trọng tâm.

HS: tiếp thu ghi nhớ.

4. Hướng dẫn về nhà. 

GV: BTVN cho HS

HS: Ghi BTVN: Ôn tập bài quá trình đẳng tích. Định luật  Sác Lơ; quá trình đẳng nhiệt. Định luật  Bôi Lơ Ma Ri Ốt.

GV: Y/c hs chuẩn bị cho tiết 54:

HS: Học bài phương trình trạng thái của khí lý tưởng.
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